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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento 
do cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

	� este caderno de prova.
	� um cartão-resposta que contém o seu nome, número 
de inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

	� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
	� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!
	� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante  
a realização da prova.

	� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas 
diferentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma  
delas constitui a resposta correta em relação ao  
enunciado da questão.

	� A interpretação das questões é parte integrante da  
prova, não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

	� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno  
de prova completo e o cartão-resposta devidamente  
preenchido e assinado.

19 de maio

15 às 18h30

40 questões

3h30 de duração*



.
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Língua Portuguesa	 10 questões

Texto 1

Reforma Ortográfica

Por que é errado escrever PAÇARINHO assim? Quem 
é que disse que CAZA não se escreve dessa maneira? 
O ramo da gramática que estuda a escrita correta é a 
ortografia (orto se refere à correção, e grafia, escrita). 
Essas regras, no entanto, não são fixas, e variam com 
o tempo. Para começar, é bom ter em mente que, 
quando se diz que escrever assim ou assado é certo 
ou errado, tem-se como parâmetro a gramática nor-
mativa. Isto é, são as regras previstas na norma culta 

- que deve ser respeitada em ambientes formais, como 
na escola, no trabalho etc. – Quem não respeita essas 
regras não está propriamente escrevendo errado - 
apenas não está obedecendo à gramática normativa.

(…)

A mais nova reforma ortográfica entrou em vigor em 
1º de janeiro de 2009, pondo em prática as regras 
estabelecidas pelo Decreto de nº 6.583, publicado em 
29 de setembro de 2008, que promulgou no Brasil o 
Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa. O Acordo 
foi assinado ainda em 1990 por representantes dos 
governos dos sete países que, naquela data, já tinham 
o português como idioma oficial: Angola, Brasil, Cabo 
Verde, Guiné-Bissau, Moçambique, Portugal e São 
Tomé e Príncipe.

Outras mudanças - Histórico das alterações do português Alfredina 
Nery, Especial para a Página 3 Pedagogia & Comunicação - UOL.

1.  Segundo o texto 1, é correto afirmar:

a.	 Check-square	 as regras ortográficas podem sofrer mudanças 
no tempo.

b.	 SQUARE	 escrever PAÇARINHO revela como a língua 
muda no tempo.

c.	 SQUARE	 a gramática normativa deve ser respeitada 
em todos os lugares, inclusive em ambientes 
familiares.

d.	 SQUARE	 a partir da Reforma Ortográfica referida no 
texto, os falantes desses países devem unifor-
mizar a maneira que falam.

e.	 SQUARE	 aquele que não respeita as regras da gramática 
normativa não tem boa escolaridade.

2.  Qual das palavras elencadas abaixo perdeu o 
acento com a Reforma Ortográfica de 2009?

a.	 SQUARE	 cônsul
b.	 SQUARE	 bênção
c.	 SQUARE	 entretém
d.	 SQUARE	 plâncton
e.	 Check-square	 platéia

3.  Ao transformarmos as palavras paralelo e colônia 
em verbos, acrescentamos o sufixo izar.

Qual das palavras abaixo, ao ser transformada em 
verbo, é grafada com S e não com Z.

a.	 SQUARE	 ameno
b.	 SQUARE	 profeta
c.	 Check-square	 pesquisa
d.	 SQUARE	 global
e.	 SQUARE	 sátira

4.  Arranhões na Gramática

Erros de vários tipos aparecem todos os dias nos 
anúncios de rádio, da televisão e dos jornais.

O anúncio está todo dia no rádio e destaca as qua-
lidades de um fluído (sic!) produzido por conhecida 
empresa fabricante de freios. O correto, segundo qual-
quer dicionário de português, é fluido. A forma fluído 
só existe como particípio do verbo fluir. O trânsito 
havia fluído normalmente.

Eduardo Martins – O Estado de S. Paulo, 17/09/1992 
sic quer dizer assim mesmo, desta forma, de acordo com o original

O texto acima remete a problema de pronúncia 
conhecido como silabada.

Assinale a alternativa em que se encontra o mesmo 
desvio de pronúncia.

a.	 Square	 Item
b.	 Check-square	 Íbero
c.	 Square	 Ruim
d.	 Square	 Rubrica
e.	 Square	 Gratuito
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5.  Português de Menas

O que os jornalistas brasileiros estão fazendo com a 
língua portuguesa é de sacudir as tumbas e incomodar o 
sono eterno dos grandes mestres da palavra.

Fazem muitos anos que os gramáticos mais sucetí-
veis, sem excessão, ficam muito espantados com os 
casos de agressão à língua que pululam nos jornais. 
Há muitos anos atrás, lembram os mais antigos lei-
tores contumazes de jornais e revistas, publicados, 
principalmente, no Brasil, o português praticado pela 
Imprensa era mais escorreito, mais chegado ao que se 
convencionou chamar de “uso culto da língua”.

Luiz Egypto, Imprensa, junho 1990, p. 12. Colaboraram: Mair Pena 
Neto, Regina Prado e Conceição Freitas

O texto acima foi publicado propositalmente com 
vários desvios da norma culta.

Analise as afirmativas abaixo em relação ao texto.

1.	 O verbo fazer foi empregado no plural, 
quando deveria estar no singular (faz), porque 
indica tempo decorrido. Logo, não há sujeito.

2.	 O verbo ficar, em “ficam muito espantados”, 
deveria estar na terceira pessoa do singular 
(fica) para concordar com a palavra agressão.

3.	 A grafia correta é exceção, que provém do 
verbo excetuar.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2 e 3.

6.  O fenômeno da homonímia ocorre com palavras 
com a mesma forma fônica ou ortográfica, mas com 
significados distintos.

Em relação ao emprego do porquê, assinale a alterna-
tiva que está grafada de acordo com a norma culta.

a.	 SQUARE	 Se ele fez isso, está claro porquê.
b.	 SQUARE	 Sabemos, no entanto, o porque: havia um 

plano organizado.
c.	 SQUARE	 O por quê das ações do jogador se explica em 

função de sua indisciplina.
d.	 SQUARE	 As razões porque levaram o atleta a praticar 

estes atos são bastante claras.
e.	 Check-square	 O jogador foi indisciplinado, porque queria 

provocar o treinador.

7.  É muito comum um fenômeno da linguagem 
falada chamado de relativas cortadoras. Isso ocorre 
quando o falante suprime a preposição diante de 
pronomes relativos (por exemplo, presentes (de) que 
você gosta.

Esse é um desvio de regência verbal, ou seja, no exem-
plo acima, o verbo gostar exige a preposição de, que 
precisa ser colocada diante do pronome que.

Assinale a alternativa em que ocorre o mesmo fenô-
meno da fala.

a.	 Check-square	 Este é o banco que você precisa.
b.	 SQUARE	 Quando ele chegou, cumpriu a promessa que fez.
c.	 SQUARE	 Esta foi a roupa que ele usou no último capítulo 

da novela.
d.	 SQUARE	 “Nunca Deus fecha uma porta que não abra 

outra.” (ditado popular)
e.	 SQUARE	 “Deus te dê em dobro tudo o que me desejares”. 

(ditado popular)

8.  O verbo haver, no sentido de existir, ocorrer e acon-
tecer é impessoal, ou seja, não deve flexionar, ficando 
sempre na terceira pessoa do singular. Isso ocorrerá, 
inclusive, em locuções verbais (com verbos auxiliares).

Assinale a alternativa que está de acordo com a norma 
culta.

a.	 SQUARE	 Podem haver alterações na Lei de Acesso à 
Informação.

b.	 SQUARE	 Haverão tomadas de decisões no próximo 
encontro.

c.	 SQUARE	 Houveram questionamentos importantes 
durante após a reunião.

d.	 Check-square	 Deve haver medidas importantes vindas da 
administração central.

e.	 SQUARE	 Decerto, haviam discordâncias muito graves no 
encontro.

9.  Qual dos ditados populares transcritos abaixo está 
de acordo com a norma culta em relação ao emprego 
da vírgula?

a.	 SQUARE	 Cavalo bom, não quer espora.
b.	 Check-square	 Vão-se as rosas, ficam os espinhos.
c.	 SQUARE	 Rei desarmado, não tem seguro o seu estado.
d.	 SQUARE	 As verdades, como as rosas têm espinhos.
e.	 SQUARE	 O espírito, atrai a bondade retém.
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13.  O município de Palhoça tem diversos pontos 
turísticos. Um dos destaques está localizado no bairro 
Enseada de Brito e é considerada uma das três igre-
jas mais antigas do litoral catarinense. Localizada de 
frente para o mar, a igreja foi construída na Praça Iná-
cio Paulo Dalri. 

Estamos falando da:

a.	 SQUARE	 Igreja Nossa Senhora Aparecida.
b.	 Check-square	 Igreja de Nossa Senhora do Rosário.
c.	 SQUARE	 Igreja Nossa Senhora da Boa Viagem.
d.	 SQUARE	 Igreja do Sagrado Coração de Jesus.
e.	 SQUARE	 Igreja Metropolitana de Palhoça.

14.  O World Happiness Report ou Relatório Mundial 
da Felicidade, que tem como um dos parceiros a Rede 
de Soluções para o Desenvolvimento Sustentável da 
ONU é publicado anualmente no mês de março. Ele 
reflete uma exigência mundial de maior atenção à 
felicidade e ao bem-estar como critério para políticas 
governamentais.

Em 2024, 143 países foram avaliados de acordo com 
seis critérios econômicos, sociais e políticos. O Brasil 
ficou em 44º lugar, 5 posições acima do desempenho 
em 2023.

Assinale a alternativa que indica corretamente o país 
primeiro colocado no ranking, pela 7ª vez consecutiva.

a.	 SQUARE	 Japão
b.	 SQUARE	 Islândia
c.	 Check-square	 Finlândia
d.	 SQUARE	 Dinamarca
e.	 SQUARE	 Estados Unidos

15.  No último mês de março, foi eleito para seu 5o 
mandato como Presidente:

a.	 SQUARE	 Issac Herzog, de Israel.
b.	 SQUARE	 Emmanuel Macron, da França.
c.	 SQUARE	 Volodymyr Zelensky, da Ucrânia.
d.	 Check-square	 Vladimir Putin, da Rússia.
e.	 SQUARE	 Bóris Iéltsin, da Rússia.

10.  Analise o texto abaixo:

Contra desapropriação de museu, obra de piscinão e 
novas avenidas, o paulistano foi      Justiça.

Levantamento da Procuradoria Geral do Município 
(PGM) obtido pelo Estado mostra que      gestão  
do prefeito Gilberto Kassab (DEM) sofreu dez derrotas 
judiciais que barram desde projetos de urbanização  
     parque em área nobre. Para este ano, Kassab 
quer uma força-tarefa para reverter essas decisões.

O Estado de S. Paulo, 09/01/2011

Assinale a alternativa que completa correta e sequen-
cialmente as lacunas do texto.

a.	 SQUARE	 a • a • a
b.	 SQUARE	 a • à • à
c.	 Check-square	 à • a • a
d.	 SQUARE	 à • a • à
e.	 SQUARE	 à • à • a

Conhecimentos Gerais	 5 questões

11.  Com o objetivo valorizar os educadores e melho-
rar a qualidade de ensino no município de Palhoça, 
em fevereiro de 2024 foi inaugurado um espaço de 
formação continuada, acolhimento e integração dos 
educadores da rede municipal de ensino. 

Assinale a alternativa que indica corretamente o 
nome desse espaço.

a.	 Check-square	 Casa do Educador
b.	 SQUARE	 Casa dos Professores
c.	 SQUARE	 Espaço Municipal de Educadores
d.	 SQUARE	 Espaço Multidisciplinar de Educação
e.	 SQUARE	 Espaço Multidisciplinar de Educadores

12.  De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia 
e Estatística (IBGE), as três cidades com maior número 
de habitantes em Santa Catarina são:

a.	 SQUARE	 Joinville, São José e Chapecó.
b.	 Check-square	 Joinville, Florianópolis e Blumenau.
c.	 SQUARE	 São José, Florianópolis e Chapecó.
d.	 SQUARE	 Chapecó, Florianópolis e Blumenau.
e.	 SQUARE	 Chapecó, Criciúma e Joinville.
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Noções de Informática	 5 questões

16.  No âmbito corporativo, o setor de TI está confi-
gurando os computadores dos colaboradores com 
o sistema operacional Windows 10. Para garantir a 
segurança e a eficiência do ambiente de trabalho, é 
importante realizar algumas configurações e ajustes 
específicos no sistema operacional. 

Diante deste contexto, assinale a alternativa que des-
creve corretamente a função da Ferramenta de Confi-
guração de Diretiva de Grupo (Group Policy Editor) no 
Windows 10.

a.	 SQUARE	 Excluir contas de usuário no sistema operacio-
nal Windows 10.

b.	 SQUARE	 Aperfeiçoar a interface do usuário, com cores, 
temas e papéis de parede.

c.	 Check-square	 Atuar no controle das configurações de segu-
rança e política em um ambiente de rede, apli-
cando políticas para usuários e computadores.

d.	 SQUARE	 Gerenciar o armazenamento de arquivos e 
pastas em discos rígidos e dispositivos de rede.

e.	 SQUARE	 Agendar tarefas automáticas de manutenção 
do sistema operacional, tais como atualizações 
e backups.

17.  O Microsoft PowerPoint oferece uma grande 
variedade de recursos para aprimorar a qualidade e a 
interatividade das apresentações. 

Assinale a alternativa correta em relação ao assunto.

a.	 SQUARE	 O PowerPoint não oferece suporte para a inclu-
são de vídeos em apresentações, ficando limi-
tado apenas a imagens e textos.

b.	 Check-square	 O recurso de animação por trajetória permite que 
os usuários criem caminhos personalizados para 
objetos em movimento, o que acrescenta um 
nível adicional de dinamismo às apresentações.

c.	 SQUARE	 A sequência de transições de slides pode ser 
modificada conforme a preferência do usuário, 
mas não é possível controlar a velocidade ou 
direção das transições.

d.	 SQUARE	 As animações no PowerPoint podem ser aplica-
das apenas a objetos como imagens e formas, e 
não podem ser utilizadas para efeitos adicionais.

e.	 SQUARE	 O recurso de slides mestre apenas formata títu-
los e rodapés, sem oferecer opções mais avança-
das de personalização de layout para os slides.

18.  O Excel é conhecido por sua versatilidade de 
manipular dados e informações.

Assinale a alternativa que indica corretamente a 
função indicada para contar o número de células que 
contêm algum tipo de informação em uma coluna 
específica de uma planilha do Excel.

a.	 SQUARE	 =NÚM( )
b.	 SQUARE	 =CONT.SE( )
c.	 SQUARE	 =SOMASE( )
d.	 SQUARE	 =NÚM.CARACT( )
e.	 Check-square	 =CONT.VALORES( )

19.  Dispositivos removíveis são amplamente utiliza-
dos para transferir dados entre diversos dispositivos, 
como computadores, tablets e smartphones. 

Assinale a alternativa que define corretamente um 
dispositivo removível.

a.	 Check-square	 Componentes físicos que podem ser conecta-
dos e desconectados de um dispositivo.

b.	 SQUARE	 Software projetado para executar tarefas espe-
cíficas em um computador ou dispositivo móvel.

c.	 SQUARE	 Dispositivo exclusivamente utilizado para arma-
zenar informações em nuvem.

d.	 SQUARE	 Aplicativo móvel que permite aos usuários 
acessar e gerenciar arquivos e dados em seus 
dispositivos móveis.

e.	 SQUARE	 Sistema operacional que pode ser inicializado 
a partir de um dispositivo de armazenamento 
externo.

20.  As tabelas são recursos utilizados no Microsoft 
Word para organizar e apresentar dados de forma 
organizada e estruturada. 

Assinale a alternativa correta a respeito da ferramenta 
de tabelas do Microsoft Word.

a.	 SQUARE	 Não é possível personalizar o estilo e a formata-
ção das tabelas no Microsoft Word.

b.	 SQUARE	 As tabelas do Word apenas exibem números e 
cálculos, não sendo possível inserir texto.

c.	 SQUARE	 As tabelas no Microsoft Word não podem 
ser redimensionadas após a sua inserção no 
documento.

d.	 SQUARE	 O Microsoft Word não disponibiliza a opção 
de adicionar bordas ou sombreamento a uma 
tabela.

e.	 Check-square	 A mesclagem de células em uma tabela per-
mite a criação de células maiores ou a combina-
ção de informações em uma única célula.
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Conhecimentos Específicos	 20 questões

21.  A Lei 4.324, de 2015, estabeleceu o Plano Munici-
pal de Educação (PME) de Palhoça.

São diretrizes do PME:

1.	 erradicação da evasão escolar.
2.	 valorização dos profissionais da educação.
3.	 promoção do princípio da gestão democrá-

tica da educação pública.
4.	 promoção humanística, científica, cultural e 

tecnológica do País.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

22.  São princípios em que o ensino será ministrado, 
conforme estabelecido pela Lei de Diretrizes e Bases 
da Educação Nacional.

1.	 igualdade de condições para o acesso e per-
manência na escola.

2.	 pluralismo de ideias e de concepções 
pedagógicas.

3.	 garantia de padrão de qualidade.
4.	 respeito à liberdade e apreço à tolerância.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas as alternativas 1, 2, 3 e 4.

23.  Leia o trecho do artigo 15 do Estatuto da Criança 
e do Adolescente (ECA) abaixo:

“A criança e o adolescente têm o direito à liberdade, 
ao respeito e à dignidade como pessoas humanas 
em processo de desenvolvimento e como sujeitos de 
direitos civis, humanos e sociais garantidos na consti-
tuição e nas leis.”

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e 
as falsas ( F ) com base nos aspectos compreendidos 
como direito à liberdade.

(  )	 opinião e expressão
(  )	 crença e culto religioso
(  )	 buscar refúgio, auxílio e orientação
(  )	 participar da vida política, na forma da lei

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 Check-square	 V • V • V • V
b.	 SQUARE	 V • V • V • F
c.	 SQUARE	 V • V • F • F
d.	 SQUARE	 F • V • V • V
e.	 SQUARE	 F • F • V • V

24.  O Plano Nacional de Educação (PNE) é uma polí-
tica pública que estabelece metas e estratégias para o 
desenvolvimento da educação no Brasil. 

Assinale a alternativa correta sobre o PNE.

a.	 SQUARE	 O PNE tem vigência de 5 anos e é revisado e 
atualizado a cada período.

b.	 SQUARE	 O PNE estabelece metas para a educação 
básica, não sendo objeto o ensino superior.

c.	 Check-square	 O PNE prevê metas específicas para a valori-
zação dos profissionais da educação, como os 
planos de carreira.

d.	 SQUARE	 O PNE é de responsabilidade exclusiva dos 
estados e municípios.

e.	 SQUARE	 O PNE não aborda questões relacionadas à 
inclusão e diversidade na educação.



Página 8

Município de Palhoça • Processo Seletivo Emergencial • Edital 009/PMP/2024

S04  Professor de Anos Finais • Geografia

25.  O Estatuto da Pessoa com deficiência define bar-
reira como “qualquer entrave, obstáculo, atitude ou 
comportamento que limite ou impeça a participação 
social da pessoa, bem como o gozo, a fruição e o exer-
cício de seus direitos à acessibilidade, à liberdade de 
movimento e de expressão, à comunicação, ao acesso 
à informação, à compreensão, à circulação com segu-
rança, entre outros”.

Identifique abaixo as afirmativas verdadeiras ( V ) e as 
falsas ( F ) referente aos tipos de barreiras.

(  )	 Barreiras urbanísticas: as existentes nos edifí-
cios públicos e privados.

(  )	 Adaptações razoáveis: adaptações, modifica-
ções e ajustes necessários e adequados que 
não acarretem ônus desproporcional e inde-
vido, quando requeridos em cada caso, a fim 
de assegurar que a pessoa com deficiência 
possa gozar ou exercer, em igualdade de con-
dições e oportunidades com as demais pessoas, 
todos os direitos e liberdades fundamentais.

(  )	 Residências inclusivas: moradia com estrutu-
ras adequadas capazes de proporcionar servi-
ços de apoio coletivos e individualizados que 
respeitem e ampliem o grau de autonomia de 
jovens e adultos com deficiência.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 SQUARE	 V • V • F
b.	 SQUARE	 V • F • V
c.	 SQUARE	 F • V • V
d.	 Check-square	 F • V • F
e.	 SQUARE	 F • F • V

26.  Analise o texto abaixo:

A bússola foi inventada pelos                      
cerca de 200 anos d.C e aperfeiçoada pelos europeus 
durante o período das Grandes Navegações. Ela per-
mitiu o conhecimento das direções e a correção das 
rotas marítimas, além de contribuir para o aperfeiçoa-
mento técnico das representações cartográficas.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 egípcios
b.	 Check-square	 chineses
c.	 SQUARE	 portugueses
d.	 SQUARE	 gregos
e.	 SQUARE	 franceses

27.  As guerras causam um grande impacto no meio 
ambiente e na população.

Analise as afirmativas abaixo em relação ao impacto 
das guerras no meio ambiente e na sociedade.

1.	  Além do choque socioeconômico, as guer-
ras causam efeitos devastadores no meio 
ambiente e na sua biodiversidade.

2.	 Todo o alicerce militar que precisa de enormes 
quantidades de energia a fim de funcionar 
adequadamente é, em sua maioria, gerado por 
combustíveis fósseis que contribuem para a 
emissão de gases causadores de efeito estufa.

3.	 A aplicação de armas explosivas acaba 
gerando enormes quantidades de detritos 
e entulhos, poluindo o solo e o ar, e desabri-
gando de suas casas enormes parcelas da 
população, que são obrigadas a migrar, sem 
muitas vezes ter para onde ir.

4.	 Com a guerra a população sofre com a perda de 
nacionalidade, com o isolamento, com a perda 
das referências geográficas já conhecidas e 
também com a distância de seus familiares.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 É correta apenas a afirmativa 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

28.  Analise o texto abaixo:

A partir da observação das                  , que 
são linhas que unem pontos com a mesma altitude, 
podemos determinar a declividade de um terreno e 
traçar seu perfil.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 isoietas
b.	 SQUARE	 isóbatas
c.	 Check-square	 isoípsas
d.	 SQUARE	 isóbaras
e.	 SQUARE	 isoplasia
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30.  Analise o texto abaixo:

No domínio                              , a ação 
dos agentes do modelado sobre um substrato geoló-
gico, no qual predominam os dobramentos cristalinos 
pré-cambrianos, produziu um relevo típico em forma 
de meia-laranja.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 do planaltos
b.	 SQUARE	 das planícies sedimentares
c.	 SQUARE	 das cuestas
d.	 Check-square	 dos mares de morros
e.	 SQUARE	 dos fiordes

31.  Conforme o Censo demográfico realizado pelo 
Instituto de Geografia e Estatística (IBGE), em 2022, a 
população do Brasil é de 203.062.512 habitantes.

A maior parte da população está concentrada na 
região:

a.	 SQUARE	 Centro-Oeste.
b.	 SQUARE	 Nordeste.
c.	 Check-square	 Sudeste.
d.	 SQUARE	 Norte.
e.	 SQUARE	 Sul.

32.  A bacia do rio São Francisco drena uma longa 
depressão encravada entre o Planalto Atlântico e as 
chapadas do Brasil Central.

O rio principal da bacia do rio São Francisco nasce  
na Serra                      , em Minas Gerais.

Assinale a alternativa que completa corretamente a 
lacuna do texto.

a.	 SQUARE	 da Mantiqueira
b.	 Check-square	 da Canastra
c.	 SQUARE	 do Mar
d.	 SQUARE	 do Rio do Rastro
e.	 SQUARE	 da Capivara

29.  Conforme se desenvolvem, as cidades passam a 
estabelecer fluxos sociais, econômicos, políticos e cul-
turais umas com as outras, formando assim uma rede 
urbana, que é um conjunto de cidades interligadas 
por fluxos de pessoas, ideias, capitais, informações e 
serviços. Esses fluxos são comandados pelas cidades 
maiores.

Relacione abaixo cada conceito de acordo com sua 
característica.

Coluna 1   Conceitos

1.	 Metrópole
2.	 Região Metropolitana
3.	 Megacidade
4.	 Cidade global

Coluna 2  Características

(  )	 Cidade dotada de uma complexa oferta de 
bens e serviços que a tornam capaz de exercer 
forte influência sobre o território situado em 
seu entorno.

(  )	 Bloco de municípios próximos e integrados 
socioespacialmente a uma cidade central, 
geralmente por meio de serviços públicos 
comuns.

(  )	 Aglomeração urbana que possui mais de 10 
milhões de habitantes, localizada em países 
ricos ou pobres.

(  )	 São centros urbanos que irradiam avanço tec-
nológico e concentram mercados financeiros. 
Abrigam conhecimentos em serviços ligados 
à globalização, como escritórios de grandes 
empresas. 

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 Check-square	 1 • 2 • 3 • 4
b.	 SQUARE	 1 • 4 • 2 • 3
c.	 SQUARE	 2 • 4 • 3 • 1
d.	 SQUARE	 4 • 2 • 3 • 1
e.	 SQUARE	 4 • 3 • 2 • 1
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35.  A energia suja é aquela que polui e libera resíduos 
na atmosfera ou gases poluentes que geram o efeito 
estufa ou o aquecimento global. A energia limpa não 
polui a atmosfera e não libera resíduo quando está 
sendo consumida ou produzida. 

São exemplos de energia limpa e suja, respectivamente:

a.	 SQUARE	 carvão mineral e gás natural.
b.	 SQUARE	 ventos e sol.
c.	 SQUARE	 urânio e marés.
d.	 Check-square	 água e petróleo.
e.	 SQUARE	 biomassa e água.

36.  Analise as afirmativas abaixo em relação à geogra-
fia de Santa Catarina:

1.	 Santa Catarina faz divisa a Oeste com a 
Argentina.

2.	 Palhoça é um município do Estado de Santa 
Catarina que é constituído por 5 distritos: 
Palhoça, Enseada de Brito, São José, Santa 
Amaro do Cubatão e Teresópolis.

3.	 Palhoça situa-se totalmente na zona tempe-
rada da Terra.

4.	 Palhoça, juntamente com o Brasil, insere-
-se totalmente a Leste do Meridiano de 
Greenwich.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

37.  Sobre a localização do Brasil, é correto afirmar:

a.	 SQUARE	 O Brasil tem a maior parte de seu território 
situada na zona térmica temperada do Sul. 
(zona intertropical – menor parte!)

b.	 SQUARE	 O Brasil está localizado totalmente no hemisfé-
rio Oriental.

c.	 SQUARE	 Uma porção do território brasileiro está locali-
zado na zona temperada do Norte.

d.	 Check-square	 Quase na totalidade, o território brasileiro está 
no hemisfério Meridional.

e.	 SQUARE	 O Brasil tem parte de seu território no hemisfé-
rio setentrional.

33.  Uma Base Curricular tem como objetivo assegu-
rar aos estudantes a capacidade de desenvolver um 
conjunto fundamental de habilidades comuns e de 
conhecimentos. 

De acordo com a Base Curricular de Palhoça, surgem 
como competências, entre outras, que devem ser 
desenvolvidas no componente curricular de geografia:

1.	 Aproveitar o aprendizado geográfico para 
entender a interação entre a sociedade e a 
natureza e exercitar o interesse e espírito de 
averiguação e de resolução de problemas.

2.	 Formar conexões entre diferentes temas do 
saber geográfico e entre diferentes áreas do 
currículo escolar.

3.	 Desenvolver autonomia e senso crítico para 
compreensão e aplicação de raciocínio geo-
gráfico no estudo da ocupação antrópica e 
produção do espaço.

4.	 Fazer uso de linguagens cartográficas de 
diferentes gêneros textuais e de suas geotec-
nologias para a resolução de problemas que 
abrangem informações geográficas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

34.  Quantos fusos horários atravessam o território 
brasileiro?

a.	 SQUARE	 2
b.	 SQUARE	 3
c.	 Check-square	 4
d.	 SQUARE	 5
e.	 SQUARE	 6
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39.  Além da regionalização oficial do IBGE - Instituto 
de Geografia e Estatística, outra regionalização bas-
tante utilizada é a divisão do território brasileiro em 
Complexos Regionais ou Regiões Geoeconômicas. 

São elas:

a.	 SQUARE	 O Sudeste, a Amazônia e o Centro-Sul.
b.	 Check-square	 O Nordeste, a Amazônia e o Centro-Sul.
c.	 SQUARE	 O Nordeste, o Sudeste e o Centro-Sul.
d.	 SQUARE	 O Nordeste, o Sul e o Sudeste.
e.	 SQUARE	 A Amazônia, o Sul e o Centro-Sul.

40.  A estrutura geológica é a base de um território.

Analise as afirmativas abaixo sobre o relevo terrestre, a 
estrutura geológica dos continentes e do Brasil.

1.	 O relevo corresponde à forma apresentada 
pela superfície terrestre.

2.	 A estrutura geológica corresponde à natureza 
das rochas que compõem o relevo.

3.	 O relevo brasileiro é antigo e desgastado e 
esculpido principalmente pelas modificações 
dos elementos climáticos como o vento, a 
chuva e a temperatura.

4.	 A esculturação do relevo pode ser acelerada 
pela ação antrópica.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 Check-square	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

38.  Leia o fragmento de texto abaixo:

“Um vulcão entrou em erupção em uma região remota 
do norte da Indonésia, o que obrigou centenas de pes-
soas a abandonar a área nesta quarta-feira (17), depois 
que a montanha expeliu lava e uma gigantesca nuvem 
de fumaça.” […] “O monte Ruang, um vulcão localizado 
na província de Sulawesi do Norte, entrou em erupção 
às 21:45 (10h45 de Brasília) de terça-feira e teve outras 
duas erupções na madrugada desta quarta, informa-
ram as agências de vulcanologia e geologia”.

Metsul meteorologia. Enorme erupção de vulcão na Indonésia pode 
impactar o clima. 17/04/2024.<Disponível em: https://metsul.com/
enorme-erupcao-de-vulcao-na-indonesia-pode-impactar-o-clima/> 
Acesso em 18/04/2024.

Tendo o fragmento de texto acima como apoio e 
sobre os vulcões e suas características, áreas mais pro-
pensas a acontecer essas atividades e seus impactos, é 
correto afirmar:

1.	 A Indonésia faz parte do Círculo de Fogo do 
Atlântico.

2.	 A convivência das populações localizadas em 
locais de intensa atividade sísmica fomentou 
adaptações técnicas e o desenvolvimento de 
novas tecnologias para poder viver nessas 
regiões do globo.

3.	 Os vulcões formam-se em áreas de intensa 
atividade geológica e ocorrem em estrutu-
ras geológicas chamadas de dobramentos 
modernos.

4.	 Vulcões acontecem em zonas de convergên-
cia das placas tectônicas, ou seja, onde acon-
tece o afastamento das placas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 Check-square	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
b.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
c.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 SQUARE	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 SQUARE	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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G R A D E   D E   R E S P O S TA S

Utilize a grade ao lado para anotar as suas respostas.

Não destaque esta folha. Ao entregar sua prova,  
o fiscal irá destacar e entregar esta grade de respostas  

que você poderá levar para posterior conferência.
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